

关于参加国际科技组织的若干规定

(1986年4月1日国家科学技术委员会、外交部发布 国科发外字[86]0185号)

总 则

一、为加强我国与国际科技组织、学术团体和科技工作者的联系,及时了解国外科技发展动态和水平,促进我国对外关系的发展,争取国际科技界对我国四化建设的支持,从我国科技发展的实际需要出发,我应积极慎重而有选择地参加一些国际科技组织。

参加国际科技组织的条件

二、国际科技组织繁多,凡具备下列条件的国际科技组织,各部门、各地区可有选择地参加:

(一)在相同专业的国际组织中,确有一定学术地位和代表性,学术活动内容又比较丰富的国际科技组织;

(二)参加该组织不会出现“两个中国”或“一中一台”问题,或按我现有政策界线,经过交涉已妥善解决台湾问题的;

由于台湾问题比较复杂,出现的形式也各有不同,凡难以确定其政策界线的,应事先商报外交部。

(三)该组织的总部设在南朝鲜、南非、以色列以外的地区。

三、如该国际科技组织内有国家会员(或全国委员会)、团体会员和个人会员时,应优先考虑以国家会员或团体会员名义加入。

四、国内在该领域内具有一定的学术基础或确有特殊需要,并有相应的专门机构负责日常工作。

申请手续

五、申请参加国际科技组织的报告应包括下列内容:

(一)该组织的性质、概况(包括是否涉及台湾问题或其他政治性问题)和主要活动方式;

(二)参加的必要性和理由;

(三)参加该组织后的权利和义务;

(四)如果以国家会员或团体会员的身份参加,其业务涉及几个部门的,应说明国内几个部门间的协调情况,并确定牵头单位;

(五)会费落实情况。

审批程序

六、参加政府间或重要的非政府间国际科技组织,由主管部门会签国家科委、外交部后,报国务院审批。批准后,由主管部门抄告国家科委、外交部。参加一般的非政府间国际科技组织,由主管部门报国家科委审批,批准后,由国家科委抄告外交部。

七、以学术团体名义参加国际科技组织作为团体会员,由该团体的挂靠部门商中国科协后,报国家科委审批,批准后,由国家科委抄告外交部。参加我国为会员国的国际科技组织下属的专业委员会或分会的,由国内参加该组织的学术团体的挂靠部门审批,并送外交部、国家科委和中国科协各一份审批件副本备案。

八、以科技人员个人名义参加国际和外国科技组织作为个人会员的,由该科技人员所在单位按隶属关系报国务院主管部委的科技外事部门或省、自治区、直辖市、经济计划单列城市科委审批,

并抄告国家科委国际科技合作局。

九、凡国际和外国科技组织聘请我国科技人员担任该组织的职务(包括名誉职务或实际职务)、或接受该组织授予的荣誉称号,由所在单位审批,抄告国务院主管部委或省、自治区、直辖市、经济计划单列城市科委备案。但我在国内外有声誉的科学家在接受上述职务或职称时,由所在单位按隶属关系报国务院主管部委或省、自治区、直辖市、经济计划单列城市的人民政府审批,并抄告国家科委。如主管部门或地方人民政府认为需要报请国务院审批时,可报国务院审批。

科技人员在出席我已参加的国际组织召开的会议时,被当选为领导职务时,可予以接受,但回国后要向上述审批部门报告、备案。

组织管理

十、凡已参加国际组织的单位或学术团体应指定专人负责办理参加国际组织后的日常工作,经常研究该组织的活动内容及情况(包括该组织的多边关系),并把该组织的情况和对参加该组织活动的计划或建议向主管部门报告,抄送国家科委。

十一、出席国际科技组织举办的学术及专业会议,按中共中央国务院《关于派遣临时出国人员和邀请国外人员来华审批权限的规定》及国家科委、外交部《关于科技外事工作贯彻中共中央中发〔1985〕10号文件及中共中央办公厅中办发〔1986〕3号文件的实施细则》办理。个人会员出席会议,要根据工作需要及经费落实情况决定。

十二、出席国际科技组织举办的学术及专业会议后,应写出书面的工作总结和技术报告,报主管部门和国家科委国际科技合作局,抄送中国科技情报研究所。

十三、参加国际科技组织后所得到的资料,应送交主管部门或地方情报单位一份,以扩大使用范围。

会 费

十四、凡国家会员和团体会员的会费(包括外汇额度和人民币),均由主管部门解决。

十五、个人会员的会费,外汇额度由各部门或各省、自治区、直辖市人民政府解决,人民币原则上由个人承担。个人承担确有困难时,可向所在单位申请资助。